
5Bva-iÍ«25^S$á9jE.wíiV-i... ■■ « .tUlfcjw*»*« -‘■»4J-.I A... <4

K.ca, 1930. április 26 (,-S Mii., - Szombat XXX. évtolyam 95 szám.

Szerkesztősig és kiadomvalai 
Mátyás király-tér 10. szám.

Telpfnnszám • 164
Felelős szerkesztő :
Knézy Lkiik l.

Egy szém

IMIér
Lapkiadó :

dk. Hajai Ernő.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 
Vidékre negyedévre 8

pengő.

A szovjet válsága.
Tizenkét esztendő óta az Oroszor­

szágból érkező hírek nagyon furcsák 
és ellenőrizhetetlenek. Volt egy perió­
dus, amikor Európa úgyszólván pilla- 
natról-pillanatra várta a szovjet ösz- 
szeomlását. Denikin, Kolcsak, Jude- 
nics és Wrangel idején fehér tüzgyűrü 
szorította össze a Moszkva körüli vö­
rös magot : nem hivatalosan Anglia és 
Amerika támogatták az ellenforradalmi 
hadseregeket : Szibéria keleti részét a 
keleti nagyhatalom, Japán szállotta 
meg ; azután mindezek a restaurációs 
kísérletek eredménytelenül szertepor- 
lottak.

Jött a második periódus 1923. után, 
mikor irtózatos éhínség söpört végig 
Oroszországon. Fantasztikus méretű 
a háború legszörnyűbb napjait is meg- 
csufoló pusztulása volt embernek és 
jószágnak, A városokban az ipari ter­
melés megállt, a vidék pedig visszatért 
a középkort is megelőző primitiv cse­
rekereskedés állapotához. Vasért és ru­
háért adott élelmiszert és gabonát. 
Úgy látszott, hogy a gazdasági lehe­
tetlenülés lesz a szovjet hatalmának 
megölő betűje.

Amennyire meg lehet ítélni, a Le­
nin által kezdeményezett uj gazdasági 
politika, a „Nép“ volt az, amely eb­
ből a válságból kimentette a szovje­
tet. A vörös gondolat cárja egy me­
rész elhatározással kirúgta maga alól 
a kollektivizmus elvi alapját, a kisi­
part és kiskereskedelmet, az adásvé­
telre alapított áruforgalmat s csak a 
nagy gyári és közüzemeket tartotta 
meg állami kezelésben. A kommuniz­
mus eltolódott az államkapitalizmus 
irányában. A nyugati államok üzlet re­
ményében egymásután siettek kereske­
delmi szerződéseket kötni Moszkvával.
A jelek arra utaltak, hogy az orosz 
forradalom eljutott a Ithiggadás álla­
potába. A forradalmi szakértők Ther­
midor havának közeli eljövetelét jó­
solták.

A forradalmi hullámhegyek és Ind­
iára völgyek c váltakozása után, amely­
hez még Lenin halálát és a Trotzkij 
személye körül kitört válságot is hoz­
zá lehet számítani, a szovjet ismét 
fennállásának kritikus időszakához ju­
tott cl. Ez a kritikus időszak azonban 
nagyon jellemző módon bizonyítja, 
hogy mindannak a koncessziónak, 
amelyet Leninek a „Nép.“ idejében a 
magángazdaság Irányában tettek, csak 
a kényszerűség volt a szülője és iga­
zában a szovjet központi tanácsának 
esze ágában sem volt, hogy ezeket az j 
eredményeket állandósítsa. Csak az 
időt és alkalmat várta, hogy visszatér­
jen a magántulajdon tökéletes megszüli- [ 
telesének politikájához.

Negyvenmillió paraszt él Oroszor- | 
szágban és legalább százmillió azok- ! 
nak a száma, akik mint családtagok I 
és hozzátartozók, a földben találják i 
megélhetésük egyetlen alapját. Ahogy , 
egy szellemes angol megfigyelő mondta, j 
ez a százmilliós tömeg tette lehetővé ; 
a bolsevizmust és fogja lehetetlenné ' 
•enni a kommunizmust. A jobbágy, a !

kisparaszt örült a bolsevistaforrada 
lomnak, amikor feloszthatta az urak 
birtok, t, de ugyanaz a volt jobbágy és 
kisparaszt gyűlöli a kommunizmust, 
amely most már elérkezettnek látja az 
időt, hogy köztulajdonba vegye a föl­
deket. Ezen folyik most a harc. Egyik 
oldalon áll a szovjet, a másik oldalon 
az orosz parasztság mozdulatlan, széles, 
misztikus tömege.

A szovjet azt mondja, hogy a föld 
semmiféle formában magántulajdon 
tárgya nem lehet Ha megszűnt a nagy­
birtok, meg kell szűnni a kisbirtoknak 
is. Minden föld az államé, amely az 
egész földet központilag kidolgozott 
birtok- és tizem terv szerint üzemi egy­
ségekben egyesíti és munkáltatja meg. 
Mindenki, aki eddig a földből élt, az 
állami gabonatermelő üzemek valame­

lyikének lesz az alkalmazottja, önálló- 1 
sága megszűnik, nem adhat, nem vehet, 
köteles beilleszkedni a nagy, központi­
lag igazgatott gépezetbe.

A paraszt minderre nem felel; a 
paraszt hallgat és semmit se csinál. 
Itt-ott lázong, agyonveri a szocializáló 
biztosokat, de ez csak kivétel. Az. orosz 
paraszt évszázadok óta passzív és 
passzivitásában van minden ereje. Az 
erőpróba most is passzivitás körül fo­
lyik. Nem volt őszi munka és tavaszi 
munka nem indult meg Szörnyű né­
maság zug az orosz földek felett. Egy 
ország éhhalára ítéli önmagát. Oly 
szörnyű ez a némaság, hogy Moszkva 
is meghökkent egy pillanatra, további 
intézkedésig megengedte, he gy eddig 1 
hirt földjén mindenki tovább gazdái- , 
kodhassék. Keli a tavaszi vetés és kell

a^paraszt munkája, hogy kenyere le­
gyen a városnak, amely nem tud meg­
élni se kényszerből, se rendeletekből, 
se üzemtervekből, se pedig aszfalton 
termelt gabonából.

Az idei esztendő válságosabb lesz 
Oroszországban, mint volt az ellenfor­
radalmak és a gazdasági összeomlá­
sok ideje A szovjettel szembekerült a 
paraszt, akit eddig mindenki legyűrt 
ideig órái«, de aki mindenkit kibírt: 
tatár uralmat, földesúri jármot, cári 
zsarnokságot és idegen inváziót egy­
aránt Most áll a harc és folyik a mér­
kőzés, ki lesz erősebb, a teroriákat vé­
res kényszerítő eszközökkel végrehajtó 
szovjet, vagy a földjéhez ragasz­
kodó parasztnak tömegében rejlő néma 
ereje.

135 ezer svájci frank hosszú lejáratú 
kölcsönt vesz fel Baja városa.

Jelentettük már, hogy Baja város 
törvényhatósági bizottsága április 29-én, 
kedden d. u. 3 órakor rendkívüli köz­
gyűlést tart, amelynek az eddigi elő­
jelek szerint legalább 30 pontja lenne. 
A közgyűlés legfontosabb tárgya a ke­
reskedelmi és a belügyminiszterektől 
a szükséges útépítésekre kért 135.000 
svájci frank hosszú lejáratú kölcsön 
ügyében hozott intézkedés lesz.

A közgyűlés és kisgyülés tárgysoro­
zatának összeállítását az késlelteti, hogy 
ez az ügy jelenleg még a miniszté­
riumban van. Előbb tehát a városi ve­
zetőségnek meg kell várnia a minisz­
tériumnak a leiratát ez ügyben s csak 
azután irható ki a közgyűlés határ­
napja. Bisztray-Balku Gyula főispán 
telefonon arról értesítette a várost, 
hogy az ügy kedvező elintézést nyert 
a minisztériumban az útépítési kölcsön 
ügyében, de a miniszter leirata mégis 
megvárandó előbb, mert azt be kell 
mutatni majd a közgyűlésen, már pe­
dig zavart okozna, ha nem érkeznék

1 meg kellő időbe.
Ha közgyűlés április 29-én lesz, úgy 

a rendkívüli közgyűlés tárgysorozatát 
az április 28-án délután 3 órakor ülé­
sező kisgyülés fogja előkészíteni.

A közgyűlés tárgysorozatán szerepel 
a kormányzói kabinetiroda kézirata, 
amely a kormányzó köszönetét tolmá­
csolja a 10 éves államfői jubileuma al­
kalmából nyilvánított üdvözletre. A 
közgyűlés tárgysorozatán fog szere­
pelni az az ajánlat, amelyet a központi 
színháznak a város által" való megvé­
telére tett a szinháztulajdonos Szere­
pel a város 1929. évi zárószámadás, 
a villamosmüvek és gázgyár zárszá­
madása, Manhold Kálmán szállító s 
Matkovics János cipőkereskedő volt 
városi bérházi üzletbérlők elszámolása 
stb. A tárgysorozat összeállításán, mi­
után az anyagot beszolgáltatták már 
az egyes ügyosztályok, most dolgozik 
dr. Puskás Dezső helyctfespolgár- 
mester.

Szombaton alakítják 
aTóth Kálmán centennái

Még körülbelül tizenegy hónap van 
hátra, amikor ránk köszönt Baja város 
nagy fiának; Tóth Kálmánnak, a ko­
szorús költőnek századik születési év­
fordulója. Baja város méltóképpen 
akar adózni az országos nevű költő 
és volt országgyűlési képviselője em­
lékének, aminthogy kegyeletesen emlé­
kezett meg 1924 ben másik nagy fiá­
ról : Tűrr Istvánról is centennariuma 
alkalmából.

A Tóth Kálmán centennariális ün­
nepség megrendezésének gondolata el­
sősorban a Tóth Kálmán Polgári Ka­
szinó érdeme, noha ezt az ügyet két- 
három éve a helyi lapok is állandóan 
felszínen tartják.

A Tóth Kálmán Kaszinó — amint 
már jelentettük szombaton, április 
26-án akarja megalakítani a Tóth Kál-

meg, illetve bővítik ki 
ium rendező bizottságát.

! mán cenu rmárium rendező bizottságát, 
illetve az 1930 március 30 án — a 

, költő 99 ik születési évfordulóján - 
megtartott ülésen megalakított előké­
szítő bizottságot kiegészíteni, amely 
bizottságin k dr Vojnics Ferenc pol­
gármester az elnöke s ez a körülmény 
adja meg a Kaszinó által felvezeti 

I nagyszabású emlékünnepnek a hivala- 
j los színezetet.

Ez alkalomból a Polgári Kaszinó 
elnöke: Am vr Antal nyug. tanítóképző* 

i intézeti t ig : g uó a ki vetkező szövegű 
: körlevelet adta ki:

„Közeledik városunk halhatatlan em­
lékű fiának, I 111 Kálmán születésének 
századik évfordulója. A jövő év már­
cius hava hozza meg nekünk ez ün- 

; népét s hogy íz ünnep a nagy költő 
emlékéhez méltóan megölhető Egyen,

erre nézve az előkészületek ideje ko­
rán kezdendők és teendők meg.

A nagy költő nevét viselő Polgári 
Kaszinó kötelességszerűen s készség­
gel indítja meg a kezdeményezést. 
Nem korlátozhatjuk azonban az ün­
neplést egyesületünk keretei közé, hisz 
ő és az ő költészete városunk egész 
társadalmának, sőt hazánk minden 
polgárának közös kincse volt. Részt kí­
vánunk juttatni ez ünneplésből s lln- 
neprendezésből városunk minden tár­
sadalmi egyesületének. Kérjük azért 
testvéregyesületeink támogatását, hogy 
az ünnep mindnyájunké s a megem­
lékezés városunk nagy fiához méltó 
legyen“

A Tóth Kálmán Polgári Kaszinó, 
mely ugyanez alkalommal fennállásá­
nak 70. évfordulóját fogja megünne­
pelni, a Tóth Kálmán centennárium 
rendező bizottságot meg óhajtván ala­
kítani, azért a meghívóval meghívotta­
kat felkéri az elnökség, hogy az ápri­
lis 26 án d. u. ö órakor tartandó ala­
kuló ülésen, illetve „tanácskozmányon“ 
a T th Kálmán Kaszinó emeleti ter­
mében vegyenek részt. A rendező bi­
zottság első elhatározása szerint min­
den hónap ulo'só szombatján tartja 
üléseit1

Földessy Arnold,
a világhírű magyar gordonka- 
művész május 6-iki hang­

versenye.
A Liszt Ferenc-Körnek ez a hang­

versenye a legszebbek közé fog tar­
tozni, egyrészt, mert a gordonkát 
(csellót) nagyon sokan szeretik, hisz 
legjobban szól az emberi szil hez, más­
részt, mert Földessy, aki egyébként a 
Zeneművészeli Főiskolán a gordonka- 
művészképzés vezetője, e szép hang­
szernek legnagyobb magyar mes­
tere

— A dunai áradas. Bajánál a 
Duna áradása oly magas, amilyenre 
1 ásfél éve nem volt példa. Bajánál a 
Duna vízmagassága 320 cm.

Uránia zöld, Schweinfurti zöld, Arzola 45
Nosprasen, Elosal, Tu.okll, Meri.ol arzénporozó szer és az 0si2es szerek gyjri l6raM’„
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Május elseje táján mindennemű 
népgyűlést eltilt a rendőrség.

A küszöbön álló május elsejei mun­
kásünnepre való tekintettel a belügy­
miniszter rendeletet adott ki, amellyel 
május elseje körül minden népgyülést 
és összejövetelt szigorúan eltilt A ren­
delethez szigorúan alkalmazkodik a 
bajai államrendőrkapitányság is s an­
nak alapján jár el.

Eszerint április 27, 27, 29 és 30-án, 
továbbá május hó 1, 2, 3 és 4-én nép- 
gyílléseket, ünnepi, vagy más összejö­
veteleket és felvonulásokat nem enge­
délyez a rendőrség. Aki ezen rendel­
kezést megszegi, a 6000 — 1922. B. M. 
számú körrendelet 5. §-ába t' köző ki­
hágást követ el, melyért — amennyiben 
cselekménye súlyosabb beszámítás alá 
nem esik — az 1912. évi L.X1I1. t.-c. 
10. §-a alapján 2 hónapig terjedhető 
elzárással büntetendő.

A köz és egyházi hatóságok rende­
letéi és a kizárólag üzleti célokat szol­
gáló hirdetmények kivételével minden 
kifüggesztésre szánt falragasz, vagy

szétszórásra kerülő hirdetmény előze­
tesen bemutatandó a rendőrségen.

Ugyancsak tilos a hazafias lakosság 
jogos felháborodását kiváltó vörös 
színi! jelvények, szallagok, vagy virá­
gok tüntető viselése, vagy a kommu­
nizmusra emlékeztető énekek és dalok 
éneklése, vagy játszása is, mert az is 
pénzbüntetést von maga után.

Sztranyavszky Sándor belügyi állam­
titkár a május elseje körüli gyűlések 
betiltásáról ezeket mondotta:

— A május 1 és az elseje körüli 
napokban tervezett gyűlések betiltása 
9—10 évre visszamenő gyakorlat. 
Ugyanezt a gyakorlatot követi most is 
a belügyi kormányzat, amely már csak 
azért is szükségesnek látja ezt, mert a 
kommunisták május 1 éré fokozott te­
vékenységet és előkészületeket árultak 
el. E tilalom alól az általános közrend 
és közbiztonság érdekében senkivel 
sem tesznek kivételt.

Ha
elegánsan akar öltözködni, ne pocsékolja pén­
zéi holmi tömegcikkre, hanem keresse fel• zer nuinu

HORVÁTH KÁROLY mértékszabóságát,
ahol a legújabb divat szerint legmeg­
bízhatóbb munkával készülnek öltönyei.

Nagy választék dlvatszövetekben.
Horváth Károly angoi «h szabó
Baja, Arany János-u. 6. — Az uj postával szemben.

Húsvéti locsolkodók haláiosvégü autó 
szerencsétlensége.

Négy halott, három sebesült.

I

Hétfőn az esti órákban halálos kime­
netelű autószerencsétlenség történt a Zom- 
bor—újvidéki országúton. Kél autó egy­
másnak rohant, aminek következtében 
a kocsik felborultak és a benne illő uta­
sok közül négyen a helyszínen azonnal 
meghaltok, inig a többi három utas sú­
lyos sérülést szenvedett

.4 halálos kimenetelű autószerencsét­
lenség az országút egyik kanyarulatá-

rulatánál történt. Egyik gépkocsi sem 
adta le a tülökjelet s az utolsó pillanat­
ban, amikor meglátták egymást, már el­
kerülhetetlen volt a szerencsétlenség,

A vizsgálat megállapította, hogy úgy 
az autó utasai, mint a soff örök is illu- 
minált állapotban voltak és ez a körül­
mény is nagyban hozzá járult a halálos 
végű szerencsétlenséghez.

Az exporttermelés érdekében díjmentes 
szaktanácsot kapnak a gazdák.

A köz- és magángazdasági érdek 
szempontjából a kormány a kereske­
delemügyi minisztérium kebelében az 
Ipari export intézetet, a földmivelés- 
ügyi minisztérium kebelében pedig a 
Mezőgazdasági Export Intézetet állí­
totta fel. Ez utóbbinak kötelessége az 
exportra kerülő összes mezőgazdasági 
termények és termékek kivitelének elő­
segítése és ezzel kapcsolatban a me­
zőgazdasági export termékeinek minő­
ségi és egyéb irányú ellenőrzése. Csak 
igy készíthető elő a kormánynak azon 
távolabbi célja, hogy a kivitelre ke­
rülő és világszerte előnyösen ismert 
magyar termékek márkázását minél 
több árura nézve megvalósítsa s ezzel 
a magyar termékek védelmét a nem­
zetközi nagy versenyben előmozdít­
hassa. Mezőgazdasági exportunk sike­
rének előfeltételét képezi már az, hogy 
a termelés megkezdése előtt és annak 
egész menete alatt, a termés betakarí­
tásánál, csomagolásánál sth. szem előtt 
lebegjenek a külföldi vásárló piacok 
különleges igényei, amelynek lekinteté-

I ben a gazdák általában ma még tájé- 
1 kozatlanuk, hiszen a háború előtti idők­

ben ilyen irányú követelményekkel a 
gyakorlati élet nem lépett fel velük 
szemben. Mindazok az agrár termelők 
tehát, akik exportképes terményeket, 
vagy termékeket óhajtanak előállítani 
és értékesíteni, mint pl. burgonyát, ba­
romfit, tojást, gyümölcsöt, tejterméke­
ket, hússertést, hizottmarhát sth. ezek­
nek az Export Intézet kiküldöttje díj- j 
mentesen áll szaktanáccsal rendelkező- I 

; sükre. A rendkívüli súlyos viszonyok 
között küzdő őstermelő gazdatársada­
lomnak nem szabad csüggednie, hitét 

; és reményét elveszítenie, hanem még 
' erősebb elszántsággal, hittel és akarat- 
í tál kell kiküzdenie a nemzetközi ver- j 
j seny piacán a magyar mezőgazdasági ' 
j termények és termékek részére azt az | 
! előkelő helyet, amelyet a magyar ész, i 
I a magyar tudás és a magyar tehetség ! 
: számos más érvényesülési vonatkozó- j 
I sokban világszerte kiküzdött és meg- 
í szerzett magának.

A baiavidéki felekezeti tanítók 
pedagógiai szemináriuma.

Április 23-án ünnepélyes keretek 
között zajlott le a bajavidéki esperes­
kerület tanítóinak pedagógiai szeminá­
riuma, melyen osztatlanul megjelent 
az állami tanítói kar is. A belvárosi 
plébánia templomban tartott mise után, 
melyen Grünfelder Lipót csávolyi kán- 
tortanitó énekelt és orgonáit, az egybe 
gytiltekct a Miasszonyunkról nevezett 
Iskolanővérek pompás tornacsarnokuk­
ban látták vendégül.

Ima s a Himnusz eléneklése után 
dr. Gonczlik Kálmán apátplébános üd­
vözölte a megjelenteket, megköszönte 
Rusztek Károly kir. tanfelügyelőnek a 
gyűlést előkészítő fáradozásait s meg- 
kapóan ecsetelte a magyar katholikus 
tanító súlyos, felelősségteljes feladatát 
a Magyar Haza szebb jövője kiépíté­
sének magasztos munkájában s azután 
a tárgysorozat ismertetésére tért át.

Ezt követőleg vitéz Esperes Lipót 
jegyző helyébe, ki az espereskerület

tanítóinak kebeléből kiválik, egylian- 
I gulag Szelczler Andrást, Bácsbokod i 

közszeretetben álló ügybuzgó igazgató I 
tanítóját választották.

A gyűlés tárgykörén át gyönyörűen j 
domborodott ki az iskolai élet minden i 
vonatkozásában megnyilvánuló kalho­
likus szellem. A gyűlés folyamán szc- I 

' replő előadók mind nagy körűitekül- í 
léssel elkészített dolgozattal kötötték í 
le hallgatóik figyelmét. Gaál Ödön I 
kalocsai gyakorló iskolai tanító szép 
mintatanitása után Lasztik Ernő ka­
locsai tanítóképző intézeti tanár tartott 
előadást a tanítás anyagának a tan­
tervben vázolt anyagkörökből való ki­
választásáról. Sajnos, kevés idő állt 
rendelkezésére s igy előadása a birto- 

I kában lévő nagyon ériékes anyaghoz 
j mérten nagyon szűk távra szorult. Neki 
I még nagyon sok, igen értékes mon­

danivalója van a számunkra, amit va­
lamennyien szívesen hallgatnánk

A többi előadó; Hoschfeiger Mihály 
bácsbokodi tanító „Szent Imréről és 
a magyar ifjúságról,“ Bartos Nándor 
bácsborsódi tanító „a testnevelés anya­
gának az elemi népiskola I osztályá­
ban való végrehajtásáról" és Depinyi 1 
János vaskuli kántortanitő „a tanító- | 
nak a magyar népdal, népzene és nép- j 
művészet szolgálatában való teendői- 
ről tartottak nívós előadást.

A gyűlés a Magyar Hiszekegy el- , 
éneklésével zárult s a déli órák után 
ért véget.

Szemle
a bajai hadirokkantak, hadi­
özvegyek és hadiárvák felett.
Irta: vitéz dr. Szilvásy Béla, a HONSz i 

bajai csoportjának elnöke.
A legmegrenditőbb kép mindjárt az j 

első. Világverő hősök csonka, vak, leö- j 
bőgős, idegsokkos ember roncsokká , 
lettek, kiknek testi és lelki szenvedő- i 
sei re nem jutott elég gyógykezelés és j 
orvosság! Pedig ha idejében részesül­
tek volna kellő gyógykezelésben, job- ! 
ban lehetett volna őket konzerválni! 
De hát a gyógykezeltetéshez vezető ut 
stációit nem mindegyik hős volt képes '. 
végig kálváriázni részint testi fogyat- i 
kozása miatt, részint pedig a kilincse­
léstől való undorodása miatt!

Rongyokban didergő, összetörött em­
ber roncsokat látunk éhezni a máso- j 
dik képen. Mert van közöttük olyan 
is, aki egyik karjának teljes hiányával, 
másik karja fél kezeíejének csonkasá- 
gával és mellének, hálának kilenc lö- ■ 
vésével teljes munkaképtelensége el­
lenére is csak 75 százalékos rokkant­
nak nyilváníttatott, úgy hogy az ezzel 
járó havi 32 pengő járadékból nem 
tudhat megélni! Egy másik pedig, aki 
súlyos idegsokkjával, mozgást gátló 
sérvével és liidővésszel csupán 50 szá­
zalékos rokkantsági pótdijat, vagyis 
csak 16 pengőt kap havonkint, mely­
ből önmagán kívül feleségéi és az is­
koláját félbeszakító kis fiát kénytelen 
eltartani; ezen szerencsétlen nemzeti 
hősnek olyan szomorú napja is igen 
sok volt már, mikor egy falat kenye­
ret sem ehetett, vagy mikor ünnep lé­
vén, 30 dgr. kenyeret volt kénytelen 
harmadmagával megosztani! Munka 
és kereset képtelen nemzeti hősnő, ha­
diözvegy, havi 5 pengőből kénytelen 
tengődni gyermekeivel. Hadiárva gyen­
ge testét rongyok fedik, melyek alatt 
fehérneműnek gúnyolt olyan lyukas 
rongyok gőzölögnek a szennytől, hogy 
tiz macska bennük egy egeret a sok 
lyuk miatt megfogni képtelen volna.

Megrendítő képek ugy-e ? De a hő­
sies türelem erényének dicsfénye fonja 
föléjük glóriáját! Nem kell ezen ké­
pektől megijedni, mert valóságukkal is 
a kicsinyesség földi rögén messze fe­
lülemelkednek az eszményiség dics- 
fellegeibe !

Sokkal ijesztőbb ezen képeknél a 
harmadik, mely nemzeti hőseink sok­
jánál az erkölcsi nivó alászállását, az 
istenben és emberekben való hit ki­
haltát, a remény teljes megtörését és 
az emberi szív szerelete helyén annak 
mindenkit és mindent gyülölését ábrá­
zolja! Ne csodálkozzunk ezen, mert 
ezt a polgári társadalom közönyössé­
ge oltotta a lelkűkbe. Ez sokkal sú­
lyosabb az előbbieknél, mivel a testi 
pusztulást messze túlhaladd erkölcsi 
és lelki dekadenciát jelenti. Ennek gyó­
gyítása a legnehezebb és ezért a leg­
sürgősebb is. Ezer szerencse, hogy 
nem mindegyik nemzeti hősünk lelké­
ben vert gyökeret és ezért nem is ál­
talános, hanem inkább individuális

tünet, mely többnyire csak a legele­
settebbeknél észlelhető. Hihetetlenül 
hangzik, de való, hogy van köztük 
olyan is, kinek ajkáról nem lehet mást 
hallani, mint a legborzalmasabb szit- 
kozódást, álkozódást és káromkodást. 
Nemzeti hőseinknél tapasztalható ezen 
erkölcsi dekadenciát sok tekintetben a 
magyar lélekkel érezni nem tudóknak 
az ügy iránti közönyössége és a rok­
kantak erejének kiuzsorázására irányuló 
hajlamossága idézte elő. E nagy fokú 
erkölcsi züllés tehát nem is hőseink 
lelkében találta elsődleges melegágyát, 
hanem az a magyarán érezni nem tudó 
közönség általános dekadenciájának 
csak reflexeként fejlődött ki hőseink 
lelkében Ezen bajon való segítés ké­
pezi majd a közönség legfőbb felada­
tát a nemzeti hősök helyzetének javí­
tására irányuló törekvésében.

Exaltált lelkű szerencsétlen hőseink 
mindenfelé keresik a menekülési, mi­
közben a legszélsőségesebb politikai 
utakra tévednek. Ezekről nem akarok 
képet festeni, hanem ezek elé inkább 
torzító tükröt tárok, hogy ők maguk 
ijedjenek meg a saját csúnya képük­
től. Pedig ők mind hűek és mind ha­
zafiak. Csak a közönyös lelkű társa­
dalom tette őket látszólagos hazafiat- 
lanokká. E tekintetben legerősebb meg 
győződésem, hogy helyzetünk javulása 
a torzító tükörben csúnyának látszó 
képüket épp oly széppé fogja tenni, 
mint amilyen szép, sima, mosolygós a 
jólétben élő ember képe.

A mostohaság eszméjét rikító szí­
nekkel kifejező ötödik kép tetőzi he 
az előzőket. Nemzeti hőseink nemcsak 
azért szenvednek, mert semmijük sincs, 
de a legárvábbak azért is, mert sen­
kijük sincs. Kár volt őket a honvédel­
mi kormányzat hatásköréből kivenni 
és a népjóléti kormányzat hatáskörébe 
tartozó s bizony a bujakórosak Baján 
is hemzsegő táborába lealacsonyítani. 
Erre nem szolgáltak rá még politikai 
csúnya képükkel sem. A végzetes resz- 
szort változás nemzeti hőseink katonás 
fegyelmét a forradalmaktól kezdve a 
mai napig teljesen aláásta. A honvé­
delmi kormányzat keretében nemzeti 
hőseink mindenkor szerető szivekre, 
atyára és testvérekre találtak, kik oda­
adó megértéssel viseltettek testben- 

i lélekben összetört hős testvéreik iránt.
Adják őket vissza necsak a nemzet 

j nagy családjának, a magyar nemzeti 
társadalomnak, hanem a magyar nem 
zeti katonaság, a honvédség családjá­
nak is!

*

íme nemzeti hőseink kálváriájának 
; öt stációja.

Megváltó Uram Isten! Te tizenkét 
! stáció után jutottál el a megváltási je- 
i lentő feltámadáshoz. Engedd meg leg- 
! kegyelmesebben, hogy nemzeti hőseink 
! tizenhat éves böjtben töltött elökészll- 
' let után az ötödik stációt végigknlvá- 

riázva, jussanak el feltámadásukhoz, 
melynek dicsfénye ragyogja be majdan 
Baja város igaz magyar lelkű közön­
ségének főként erkölcsi áldazatkész- 
ségét!

Baja környékén
lévő iparvállalat keres lehetőiéi; azonnali 
belépésre mérlegképes könyvelőt, vagy 
könyvelő nőt, aki pénztárkezelésben is jár­
tas Ajánlatokat: kor, eddigi működés, 

családi állapot, fizetési igények
Szorgalmas <<$ megbízható

jeligére a kiadóhivatal továbbit

Bútorozott szobát
keres a belvárosban egy 

magányos fiatalember.
Címet a kiadóhivatalba kérek.

MM ■am
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Mansz-estély. U | R £ K.
i/szüke mialt csak m«i «mlíL»»-,. : 9 ■■■■Helyszűke miatt csak most emlékez­

hetünk meg a Mansz husvét hétfőn 
megtartott műsoros estélyéről, melyet 
Szilágyi János igazgató-titkár nyitott 
meg s lelkes szavakkal hazafias együtt­
működésre buzdította a tagokat. Utána 
BörOcz András Handl-szonátát hege­
dülte művészi precizitással. Utána Sát­
rán Györgyike a kedves bevezető szók 
után Mécs László és Rományik Sán­
dor hasonlöcimű, „Egy eszme indul“ c. 
költeményeket szavalta nagy tetszést 
aratva. Végül Markovicsné "úrnő há­
rom régi magyar dalt énekelt. Kiváló 
énektudása és megnyerő előadói mo­
dora a közönséget kellemesen lepte 
meg s meleg elismerésben részesítette 
mindhárom előadót, amit ők ráadással 

' háláltak meg. A zeneszámokat Karig 
Emil és Alföldy János urak kísérték a 
töltik megszokott művészettel. A rövid, 
de nívós műsort tombola követte, mely 
után a jókedvű ifjúság hajnalig tán­
colt. A jelenvoltak szívesen fognak 
visszaemlékezni a jól sikerült, kellemes 
estélyre, a veszteség azoké, akik távol 
maradtak.

A Mansz f hó 21-én rendezett tom­
bolájához nyereménytárgyakkal hozzá­
járultak a következők : Amler Antal, 
Budánovics_ Margit, Böröcz Mihályné, 
dr. Dobó Árpádné, Dóri Ágnes, Dob- 
lerné, Decsy Rezsőné, Batternay Jó- 
zsefné, Brunovszky Rezsőné, Bácskai 
S. Mátyásné, Csapiáros Sándorné, 
Elexert Ferencné, Evetovits Pálné, 
Ezsöly Mihályné, Francziskovits Pálné, 
Faragó Jánosné, Grämling Kornélné, 
Grünfelderné, Gidácsy Sáudorné, Hadi 
Magda, Hinterszer Jánosné, ignácz Ág­
nes, Krisztmann K., Legányi Dezsőné, 
Kemény józsefné, Cláren Richárdné, 
Lukács Miklósné, Lakner Istvánná, La­
katos Jánosné, Móhr Lajosné, Mór mer 
Ferencné, Müller Józsefné, dr. Mészöly 
Miklósné, dr Major József, Mi Bol­
tunk r.-t, Nikolausz Béláné, Novak 
Antalné, Oswald Istvánná, Osztronits 
Gézáné. Papp Fáni, Povichelné, Pol­
gár Nándorné, dr. Rippl Rétemé, Ra- 
niszavlyevits Böske, özv. Sommer Jó­
zsefné, Sommer Gézáné, Schmidt Bé­
láné, Schőnbergné, Szélig Ferencné, 
Szabó Samuné, Szilágyi György, Szi­
lágyi J., Somorjai F. Szalay Andorné, 
Tóth Károlyné, Trenka Kálmánná, Tom- 
csányi Aladárné, Uj Élet rt., vitéz 
Hódy Györgyné, Wunderlich Jánosné, 
Wolmuth Istvánná, Wagner cég, Weisz 
Józsefné, Várady Ándrásné, dr. Vojnics 
Ferencné s Vagner Józsefné.

Készpénzt adományoztak:
Alföldy Lászlóné, dr. Knézy Lehel, 

Major józsefné, Popovics Pálné 5-5 
P-t, Bessenyői Miklósné, özv. Dres­
cher Gyuláné 3—3 P-t, Bayer Érnőné, 
Euer Sándorné, dr. Makray Lászlóné, 
Scherer Rezsőné, dr. Pump Károlyné 
2-2 P-t.

Gebhardt Dezsőné, Hais Bertalanná, 
Lukin Sándorné, Lantos Györgyné, 
Recska Ilonka. Szösz Pálné 1—1 P-t.

Mikolinné 60 f-t, özv. Bedekovitsné 
50 f-t összesen 43 P 10 f.

Az adományokért hálás köszönetét 
mond a Mansz.

Kényelmes ülésü személy-

utó
helyi és vidéki túrákra olcsón bérelhet'" 
Balog Andornál, Baja, Árpád-utca 6 

Telefon 342.

Tegnap este
j Szent György napján először csendül- 
j tek meg a harangok este 8 órakor Ur- 
! angyalára. A régi jó világban nagy 
I jelentősége volt ennek a napnak. Á 

mezőgazdasági szerződéseket Szent 
György napi dátummal kötötték, ame­
lyeket szépen örökít meg a tarnócai 
bojtár dala: Szent György napkor 
jönnek értem szekérrel. . .

Szent György napja az újjáéledő 
természetet, a tavaszt jelenti. A mezők 
zöld füve ettől a naptól kezdődőleg 
már hatósági ellenőrzés alatt áll, rajta 
járni, vagy leheveredni, jószágot etetni 
tilos. Ezen a napon hajtják ki a jó­
szágot először közösen a legelőre s 
ez a nap a csőszfogadás napja. Szent 
György napjának jelentősége ma már 
alaposan lecsökkent és nem maradt 
más, minthogy esténként egy órával 
későbben, reggel pedig egy órával 
korábban harangoznak Ángeluszra. 
Szent György már is bevezette a nyári 
időszámítást.

— Az osztrák kancellár Buda­
pestre jön. Dr. Schober osztrák kan­
cellár május elején Budapestre érkezik, 
ahol Ny us;at ma gyár ország problémájá­
ról is tárgyalásokat fog folytatni.

— A pécsi színtársulat hírei.
Fodor Oszkár színtársulatának pécsi idé­
nye május első napjaiban befejeződik 

I A társulat április 26-án szombaton kez- 
\ di meg bucsuelőadásait. — Zöldhelyi 
! Anna, a pécsi színtársulat nagy sikere- 
j két aratott primadonnája a jövő évben 
• aligha lesz tagja a társulatnak, mivel Fo- 
! dór igazgató a primadonna szerepkör be- 
I töltésére más primadonnákkal folytat 

tárgyalásokat. - A pécsi színházban az 
; utolsó 10 előadás csupa bemutatóból áll.

Vasárnap este Tóth Boriska opera- 
énekesnő, primadonna felléptével Lehár 
Vig özvegye kerül színre. Valószínűleg 
Tóth Boriska lesz a jövő színi évad pri­
madonnája. — A színészek Pécsről má­
jus elején Nagykanizsára mennek sze- 
szezont tartani.

Izr. Istentisztelet. Pénteken dél­
után az Istentisztelet háromnegyed hét­
kor kezdődik.

Kedvezményes áru utazás. A
május 3-án megnyíló és 12-ig tartó 
budapesti Nemzetközi Árumintavásárra 
a Máv. 50 százalékos kedvezményű 
menettérti jegyeket bocsátott ki a fő­
várostól 30 km-nél távolabbi viszony­
latokra A fővárosba megváltott jegy 
visszautazásra is jogosít az Áruminta- 
vásár pénztáránál lebélyegzett látoga­
tási jegy ellenében. Látogatási jegye­
ket és kedvezményes vasúti jegyeket 
kiad a Bajai Menetjegyiroda (Bank és 
Kereskedelmi R.-T.) Áz igazolványok 
megérkeztek s azok 3 20 pengőért kap­
hatók a Menetjegy irodában.

— Szántó Jenő rádióhangverse­
nye ma délután fél 6 órakor. A
bajai Liszt Ferenc- Kör áll. eng. zene­
iskola kitűnő művész hegedűtanára két 
nagy sikerű budapesti zenekari, majd 
soproni szóló hangversenye után ma, 
pénteken délután fél 6 órakor, a bu­
dapesti rádió igazgatóság meghívására 
a budapesti stúdióból Il ik hangverse­
nyét adja, melyre ezúton is felhívjuk a 
rádióhallgatók figyelmét Gyönyörű 
műsora a következő: 1. Paganini: He­
gedűverseny. 2. a) Friedmann- Bach): 
Grave; b) Dvorák, Szláv tánc; c)

1
1930 április hó 26-án, szombaton délután 6 és este fél 9 órakor 

1930. április 27-én, vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor
HANGOS FILMEK I HANGOS FILMEK I

RAMON NOVARRO ELSŐ HANGOS FILMJE

A POGÁNY
Regényes történet 9 felvonásban.

A POGÁNY SZERELMI DALA ÉNEKÉVEL Kiegészítő műsora :
SONNY BOY

Just Like és Melody out of the sky.
SIR A NÓTA

Kacagtató burleszk 2 felv. Fősz.: A Ml BANDÁNK
Ezt a filmet a cenzúra csak 16 éven felülieknek engedélyezte

Műkőből

legszebb kivitelben jutányos 
árban szavatossággal készít

Grünhut és Társa
Telefon Városi iroda : Türr István-ucca 5.

Rimsky — Kozsakoro: Le vol de Bour­
don. 3. a) Szántó: A ve Mária; b) 
Szántó: Valsc g-moll; c) Paganini: 
Caprice. Zongorán Polgár Tibor kisér. 
Bajai rádióhallgatók! Találkozó ma fél 
6 órakor.

síjaj i
Bérmálási|ajándékok
Értékes tárgyak legolcsóbb 

bevásárlási helye.
Nőknek:

II karátos arany karlánc csöngővel 
14 „ „ nyaklánc csöngővel
14 „ „ karóra
14 „ „ függő
Köves arany gyűrű 
Ezüst lánc csöngővel .

„ köves vagy masziv feszilletes 
gyűrű

Ezüst függő .
Olvasó tokkal .
Karóra szalagos

Zsebóra lánccal 
14 karátos arany pecsétgyűrű 
Ezüst óra lánccal 
Ezüst cigaretta tárca 
Alp. ezüst cigaretta tárca

NÉZZE MEG A KIRAKATBAN 
A FENTI TÁRGYAKAT. 
SAJÁT MŰHELY. 

8ACSÁNYI J. (Srás ékszerész
Plébánia templom mellett. Dr. Juray-ház. 

610-1930. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében 
ezennel közhírré teszi, hogy a bpesti 
kir. járásbíróságnak 1929. évi 25396/2 
sz. végzése következtében dr. Wein­
berger Elemér pesii lakos ügyvéd által 
képviselt Friedmann M. és fiai 
budapesti lakosok javára 458 P s jár. ere­
jéig 1930. aug hó 19-én foganatosított ki­
elégítési végrehajtás utján le és felülfog­
lalt s 1600 pengőre becsült következő in­
góságok u. m.: házibutorok, 2 darab 
ló és húsz vég vászon és egyéb 
ingóságok nyilvános árverésen eladat­
nak

Mely árverésnek a bajai kir. járás­
bíróság 1929 évi Pk 14298 számú

HÍRADÓK,

m**mm*,^

emlekek 
keresztek 
burkolások 
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végzése folytán négyszázötvennyolc P 
tőkekövetelés, ennek 1928 évi nov. 
hó 12. napjától járó 10 százalék kama­
tai, */, százalék váltódij és eddig ösz- 
szesen 230 P 25 f-ben biróilag már meg­
állapított költségek erejéig Baján 
Szent Antal-utca 55 házszám alatt 
leendő megtartására 1930. évi május 
hó harmadik napjának délelőtti fiz (10) 
órája határidőül kitűzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881.601. c. 107. és 
108 §-ai értelmében készpénz fizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó­
ságokat mások is le- és felülfoglaltat­
ták és azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX. 
t.-c. 120. § értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Baja, 1930. évi április hó 3. 
napján.

Szegő József
kir. jbir. végrehajtó.

1928 Pk. 14483. 1930. vght. 595. sz
Árverési hirdetmény.

Dr. Stern József bajai ügyvéd által 
képviselt Denneberg és Társa bajai cég 
kérelmére és javára 1200 P követelés és 
járulékai erejéig a bajai királyi já- 

i rásbiróság 1928. évi P 5095 fenti sz. 
I végzésével elrendelt kielégítési végre- 
i hajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 

lefoglalt 1530 P becsértékű in­
góságokra a bajai királyi járás- 
bíróság fenti számú végzésével az 
árverés elrendeltetvén, annak az 
1908. évi XL1. t.-c. 20. §-a alapján 
fentirt, valamint zálogjogot szerzett 
más foglaltatok javára is a végrehaj­
tást szenvedő lakásán, üzletében Ba­
ján Szt. László-utca 34 házszám alatt 
leendő megtartására határidőül 1930. 
április hó 28. napjának d u. 3 órája 
tűzetik ki, amikor a biróilag lefoglalt 
bútorok, varrógép, vast. kocsi és egyéb 
ingóságok a legtöbbet ígérőnek kész- 
pénzfizetés ellenében, esetleg becsáron 
alul is el fogom adni.

Baja, 1930. évi április hó 10-én.
Hoffmann Győző 

______________ kir. bir. végrehajtó.

COB3Q
1930. április 27-én, vasárnap cl. u. fél 4. 6 és este fél 9 órakor.

A tengerek oroszlánja
(A LUXUSHAJÓ DÉMONJA.)

I Izgalmas kalandortörténet 7 f. — F.: Viktor Me Laglen s Claire Windsor.
Ezt megelőzi;

Max és Mórltz az idegen légióban
Aohózat 8 felv. Fősz: Sammy Cohen és Ted Me Namara

DODO mint finánc.
Burleszk 2 felvonásban.

HÍRADÓK
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A valódi Hatschek-féle

Eternit
Pala és cső 
Könnyű, törhetetlen, 
fagy- és tűzmentes.

Főelárusitó :
GOLDSCHMIDT LAJOS

utóda,

Zádor Oszkár
Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica

Kovács János
Bátmonostor.

parton. Telefon 210.

Kalmár Sámuel
Nemesnádudvar.

Wittner Márton
Bácsbokod.

Lerakatok:
Wildmann Kálmán Dezső

Qara.
Liebhauser Lőrinc

Vaskút.
Erdős István

Érsekcsanád.

F0(Jü£TLEN A1AGYARSAG

ETERNIT
vageladásiés

tetőfedési
vállalat.

Telefon : 290.

ETERNIT UDVaB

Lerakatok:

DELV Géza
fatelepein.

Telefon : 105.
BAJA,

BUDÁPEST8-UT

re:

Itt a tavasz
és önnek szüksége van háztartásában: a konyha tisztántar­
tásához, lakása takarításához, bútorai ápolásához, 'ruhamosáshoz 

és egyéb házi teendőihez a modern technika által gyártott, 
kipróbált és bevált

tisztitá»szerekre anva90*ra eszközök

FESTÉK minden célra.
OLAJ- ÉS ZOMÁNCFESTÉKEK minden színben. 

Lakkok, linoleum és borostyán.
Brunolin, terpentin, szagtalan vasla!- k.

Német és angol csónakfestékek és lakkok 
BÚTOR- ÉS BŐRFESTÉKEK minden színben. 

Kefe, seprő és ecsetáruk, meszelek. 
Padlóbeeresztő- ésfényesitő-szerek, viaszok, paszták.

Fémtisztitók, szivacs, szarvasbőr.
Amerikai légyölő- és rovarirtószerek, fertőtlenítők. 

Kátrány, carbolineum, biber, creolin.
Olajok és vegyitermékek, s .vak stb.
Ezeket Ön szakszerű használati utasítás mellett

a legolcsóbb árakon
szerezheti be

TÁNCZOS ERNŐ szaküzletében.
BAJA, Erzsébet királyné-utca 5. sz.

Állítsa össze és rendelje meg nálam (telefonon 85. szám alatt) 
szükségletét, pontosan házhoz szóititom — Ne késlekedjék 
bevásárlásával, Ön szereti a tisztaságot, mert az egészséget

és örömet ad.
‘tmlwwb irarrssaBOT#

M ode rni zálja
készülékét, telepes rádióját hálózatra 

WW.
w.

Legolcsóbban alakítja
BRUSZT JÓZSEF oki. gépészmérnök

elektró- ós rádiótechnikai vállalatatánál. |
BAJA, Szent István-tér 4. — Telefon 255. ,l:

Báró Guttmami-fele Beiiistyei
sr retorta faszén
Környékbeli (Bács, Pest és Baranya) 

Főeláfusitója, BAJA.

Elsőrendű

Báró Gutmann-féle Bel istyei
kirostált

retorta faszén
nálam lila, kék és piros színű papirzsákokban 

^ leragasztatianul,
gg hogy a vevő a retorta faszén minőségéről meggyőződhessen,

16 pengős árban
kapható házhoz szállítva minden mennyiségben.

Azon k i v ü 1 elsőrendű fával égetett garantáltan kőmentes
saját *hófehér 111652617161,

amely az országban elismerten a legelső márka 
II A legoics bb napi árban minden mennyiséget házhoz szállítok.
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ü Telefon 121. és 204. BAJA. Telefon 121. és 204
Hl

Drótkerítés
olcsóm

UTRYNÁL
Erzsébet hír -né-u 38 

Telefon 280

Saját gyártmányú

nyugágyak,
kertiszék rs asztalok
Ufry Pál Fiainál.

Apr. 21-től ápr. 28-ig. 
reyyei fél U óráig

Dr. Makray László 
Gyarmati Emil

gyógy fixerésa. patikája tart

éjjeli szolgálatot,
ftz ügyeletes gyógyszertár 

vasárnap délután Is nyitvaáll 
* kfizBnség rantlslkezésáre.

a SINGER VARRÓGÉPEK
Mfiois A LEO*J01$BAK T -


